附件7
不忘初心勇担使命铸魂育人助力海洋强国建设
	

	【个人经历】
刘伟，男，汉族，1978年11月生，中共党员，江苏航运职业技术学院航海技术学院辅导员，体育教育训练学专业硕士，讲师，国家二级职业指导师。曾任航海系学生管理干事、辅导员，现任航海技术学院学生科长。先后担任海驾3072等27个班级的辅导员，目前分管航海技术学院1245名同学的学生工作。个人荣获江苏省交通运输系统文明职工、江苏省辅导员工作案例二等奖、南通市优秀辅导员、校首届师德标兵、江苏省高职院校学生工作研究会优秀辅导员等30余项荣誉；公开发表论文13篇，其中1篇中文核心期刊，另有2两篇论文已被中文核心期刊录用；主持和参与课题7项；获校教学成果奖二等奖1项。
【工作思路】
紧扣国家建设“海洋与航运强国”战略，立足航海技术专业人才培养目标，专注学生成长过程细节，辅以爱的教育，解决航海技术专业“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的问题。
【育人实效】

一、立足国家建设“海洋强国”战略，方向性推进育人工作
厚植爱国主义情怀-把正思想方向舵

学生思想政治教育是高校辅导员的首要职责，而航海技术专业学生就业方向国际化对思想政治教育提出了更高的要求。入学之初，刘老师就及时为学生进行第一堂党课教育，使其对中国共产党有更深一步的认识了解，班级入党申+请书提交率100%，作为支部委员的他累计发展党员60余人。
为了全面掌握学生的思想状况，刘老师牺牲休息时间，经常与学生在一起，从教室、宿舍到食堂、运动场，再到网络，了解和掌握学生的思想动态及学习情况，从而使辅导员工作更加主动，及时把正思想方向舵。
前置职业生涯规划-扬好职业方向帆
受国民生活水平提高、陆地与海上薪酬差距缩小等因素影响，船员职业吸引力明显下降，近十年全国航海类毕业生上船签约率一路走低。而伴随“一带一路”倡议、“海洋强国”战略的深入实施和外贸优势在疫情有效控制后的强势突显，航运产业活力迸发，航海技术人才严重短缺。同时，生源质量下滑、学生航海从业意向模糊等问题凸显。针对这些问题，他将职业生涯规划前置于新生入学，深入了解、分析学生，并根据学生具体情况为其定制个性化人才培养方案，强化学业指导。实行“12345”工作法，与学生同吃同住同自习，每周召开1次班会、出席2次早操、检查3次宿舍、深入4次教室、进行5次谈心谈话，深入走进学生内心世界，用亲情和热爱引导专业学习和航海职业生涯规划。近三年航海技术专业学生适任证书考试通过率在全国同类高校中名列前茅，毕业生平均对口就业率更是达到95%以上。其中2020届航海类毕业生97%高标准就业，上船签约率超过87%、创国内新高。学校作为全国航海职教集团理事长单位理事长（副组长）单位，引领全国8000余名航海类毕业生国际航线上船签约，有效填补了海洋与航运强国建设人才需求空缺，航海类人才培养供给侧和海洋、航运强国建设人才需求侧的矛盾关系得到有效缓解。我校航海类人才培养与就业特色被中国教育报、新华日报等权威媒体竞相报道，聚力服务海洋与航运强国建设的担当与作为受到了行业企业的高度称赞。学校还作为全省唯一的高职院校代表，在2021届全省普通高校毕业生就业创业工作网络视频会议上分享了“服务海洋与航运强国建设--江苏航院模式”。
二、瞄准专业人才培养目标，针对性实施育人工作
     由于航海人才具备较强的组织性、国际性、涉外性等特征，同时也为更好地履行STCW公约，针对性对学生实行半军事化管理，把国防教育贯穿于学生的思想政教育、日常生活和学习全过程，增强航海类学生严密的组织纪律性，磨练学生的意志品质。他发挥专业特长，把航海文化融入半军事化管理，创立“海之魂”国旗护卫队、“海之鲨”文武团、“海之韵”旗语社等社团，在社团训练、活动和各种比赛中锤炼军事素质。 寒冬晨曦里的操场上，炎炎夏日昏黄的路灯下，都留下了“刘教头”的身影。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，“海之魂”国旗护卫队在省国旗班比赛中荣获二等奖，“海之鲨”文武团连续三年蝉联校田径运动会男女团体冠军，连续九年蝉联校篮球联赛冠军。以“海之鲨”文武团为班底的校航海技能大比武代表团在2019年的第五届全国海员技能大比武勇夺一等奖，龙舟队勇夺省运会金牌、南通国际龙舟赛六连冠，航海系国旗护卫队、旗语社双双荣获“燃青春 聚能量”全国大中专院校体育类百佳社团。同时，近三年“海之鲨”文武团有7人获国家奖学金，1人获教育部“吴福-振华交通教育优秀学生奖”， 2人获全国航海类院校英语演讲比赛一等奖，3人获省三好学生、优秀学生干部。航海技术学院星级宿舍达标率、早操出勤率也连续5年保持全校第一。
三、专注学生成长过程细节，精细化开展育人工作
细节不是细枝末节，而是用心，是一种认真的态度和科学的精神。他坚信，要获得学生教育管理工作的成功，有针对性地进行教育和管理，必须深入地了解和分析学生的思想状况、普遍关注的话题和实际困难。这就需要我们用心做事、重视细节，“把小事做细、把细节做好”，以良好的职业态度和职业习惯将精细化管理融入大学生育人中。
关注学生健康，疫情防控精细化
    从1245名学生一生一档的建立、更新，每日健康打卡督促、重点人群的摸排等方面力求做到数据精准细致、更新及时，对防控政策精准掌握，突发处置规范。从线上教学以来，所带班级健康打开率100%。每日根据疫情动态，及时摸排风险并反馈，用认真、细致筑起“健康防护墙”。
关注困难生，资助育人精细化
为更好地把“立德树人”根本任务融入学生资助工作全过程，更精准地地对家庭经济困难学生身心发展、道德品质培养、学业帮扶、就业指导等方面给予关怀和帮助，他利用寒暑假和出差的间隙，行程逾10000公里，实地走访困难生50余人次；深入宿舍和食堂，直观地掌握学生生活状况，从而更准确地把握学生困难程度，掌握不同区域、不同教育阶段学生的受助需求，精准开展资助工作，更好发挥资助育人功能。
    心理健康教育精细化
从新生心理普测开始，到问题学生访谈、咨询，到特殊学生团体辅导，再到“320”、“525”主题教育活动，到在线咨询，他会倾听每一位学生的“心语”，让每一位同学在认知自我、提升自我的道路上实现新的突破，达成新的成绩。通过个案辅导与全员教育相结合的形式为学生健康成长保驾护航，全方位为学生提供心理支持。
四、热衷公益，用爱推动育人工作
鲁迅先生曾说“教育植根于爱”。用爱倾注于学生工作，让爱贯穿于思想政治教育的全过程。因为爱而有责任，因为有爱才能全身心的投入。他在工作之余也非常热衷于公益事业。作为龙舟队教练，他为中小学生传授划龙舟技术，讲述赛龙舟历史，弘扬民族传统文化；带领龙舟队参加“启航公益”之“河小清”活动，积极参与保护母亲河，宣传河库保护知识、传播生态文明，传递绿色发展理念；组织慈善足球赛，为家庭困难和病重学生募捐资金20000余元；创立校篮球俱乐部，为师生搭建锻炼和交流的平台。他用公益、慈善等营造充满爱的氛围，让学生浸润其中，铸人育魂，润物无声。
【经验总结】
秉承“以德感人，以智启人，以爱育人”的工作理念，围绕学生的思想政治教育工作，通过经验累积，形成了把握人才培养有方向、实施育人有针对、过程培养精细化，并用爱贯穿学生教育培养的全过程。通过培育社团、精准资助等助力，勤思考、重务实，将点点滴滴的小事踏踏实实做好、做精，引导学生树立正确的世界观、价值观、人生观，用中国梦去激扬学生的青春梦，为其点亮理想的灯，照亮前行的路。




