
南通市教育局文件

通教法〔2021〕3号
市教育局关于申报南通市教育改革发展战略性与政策性研究课题的通知

各县（市、区）教育（教体）局，市经济技术开发区社会事业局，苏锡通园区政法和社会事业局，通州湾示范区社会管理保障局，各在通高校，各直属学校（单位）、各处室：

为更好地发挥教育政策研究的引领作用，编制和实施好南通市教育事业发展“十四五”规划，进一步推动教育领域依法、科学、民主决策，现就申报南通市教育改革发展战略性与政策性研究课题有关要求通知如下：

一、研究目的

深入贯彻落实党的十九大和十九届三中、四中、五中全会精神，准确理解和把握“十四五”期间国内外教育改革和发展的新形势、新任务，结合本地区、本部门实际，开展教育改革和发展战略性与政策性课题研究，为我市深化教育领域综合改革、推进教育治理体系和治理能力现代化提供有力支撑。

二、课题方向

1. 教育系统党的建设质量提升研究；
2. 学前教育高质量发展的战略重点、实施策略与路径研究；
3. 小学教育高质量发展的战略重点、实施策略与路径研究；
4. 初中教育高质量发展的战略重点、实施策略与路径研究；
5. 普通高中教育高质量发展的战略重点、实施策略与路径研究；
6. 职业教育深度融入新发展格局研究；
7. 教师管理综合改革研究；
8. 促进学生身心健康全面发展研究； 
9. 优秀教学成果推广应用研究；
10. 教育宣传舆论工作创新研究。

三、申报对象
课题申报单位以市教育局各处室、直属学校（单位）和各县（市、区）教育局、在通高校为主，鼓励吸收相关专家组成跨领域、跨学科的课题团队开展联合研究。课题组成员应当熟悉南通教育实际情况和申请课题领域，并有一定研究基础。

四、申报条件

（一）课题主持人应具有副高级及以上职称，市、县（市、区）教育局公务员不作限制。
（二）各课题一般由主持人牵头组成课题组申报。课题组不超过8人，每人应具有申报课题相关领域的科研背景和一定的研究基础，均须实际参加课题研究工作并有实际贡献。在课题组人员组成上，要体现多样性和代表性，积极吸收有关专家学者、教育行政管理人员参加，避免全部来自主持人所在单位的情况。
（三）同一人以主持人身份只能申报1项课题。以相同或相近的研究内容已入选或申报厅局级以上的课题，不得重复申报。

五、申报要求

（一）本次课题是关于“十四五”教育事业发展的政策研究课题，申报课题应围绕教育改革发展重点领域和关键环节，坚持问题导向，突出对策研究，具有明确的研究目标和研究范围，具有实践性、针对性和前瞻性，研究成果对于科学谋划和推进“十四五”教育事业发展具有重要的支撑作用。

（二）课题研究应紧扣南通教育改革发展实际开展调查研究，注重比较研究和对比分析，突出研究成果的可行性、可操作性。课题成果以研究报告形式提交，需包括国家和省政策导向、我市发展现状和其他城市比较研究、主要问题和原因、基本思路、对策措施等。

（三）课题研究一般应在一年内基本完成，提交专题研究报告。涉及面广、时间跨度大、所需研究条件较多的重大课题，可进行为期不超过两年的研究，研究期间根据需要提交阶段性研究成果和中期报告。

（四）市教育局将组织评审小组对各单位申报的课题进行评议，择优遴选确定一批课题以委托研究的方式进行研究，并纳入南通市教育科学规划重大研究课题项目。

    六、材料报送
各单位可围绕课题方向申报1—2个课题，填写《南通市教育改革和发展战略性与政策性研究课题申报表》（一式3份），于3月15日前将书面材料和电子文本报送市教育局政策法规处，联系人：卢志华，联系电话：85215753，邮箱：ntsjyjfgc@126.com，地址：南通市世纪大道6号综合楼915室政策法规处。　　

　
附件：教育改革发展战略性与政策性研究课题申报书　

　      
南通市教育局

　　                                              2021年2月18日

（此件主动公开） 
PAGE  
—1—

